
Il  2SA Moderator e le sue implicazioni 
 

 Il 2SA Moderator è una licita che permette al rispondente, di fronte all’apertore che ha dichia-
rato una mano bicolore di rever, di mostrare un minimo assoluto e fermarsi ad un parziale: 
l’apertore può infatti avere una mano di rever 16-18 PO oppure una mano più forte (19-20 PO). 
Con un rever minimo di fronte a 5-7 PO del rispondente è probabile che si debba giocare solo un 

parziale, mentre con un rever massimo si giocherà quasi sempre almeno la manche. Dal momento 
che la licita 2SA è forzante un giro, essa può essere utilizzata per mostrare anche mani da tentativo 
di slam (TS). Su 2SA Moderator l’apertore dichiara sempre 3F con un rever minimo, altrimenti con 
19-20 PO fa una dichiarazione descrittiva della sua mano.  
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 SEQUENZA  LICITA  RISPONDENTE 
      SIGNIFICATO 

  
1F-1P 
2C-2SA 

3F 

PASSO 5-7 PO 
Fit 3°/4° Fiori 

  3Q 5P e 5Q debole 

  3C 5-7 PO Fit 4° 
(eccez. 3° se SGL Fiori) 

  3P TS con 5+P 
e Fit a Fiori 

  3SA TS bilanc. con xx Fiori 
11-13 PO circa 

  4F TS con Fit 4° xxxx 
No SGL / vuoto 

  4C TS con Cuori brutte 

  4SA TS bilanc. con xxx Fiori 
11-13 PO circa 

1F-1P 
2C 

2P 
(5/6 Picche) 

Passabile se apertore minimo 

1F-1P 
2C 

3F 
(Fit 3° FM) 

  

Probabile mancanza 
di fermo a Quadri 

(Riapertura 4F con Hxx) 

1F-1P 
2C 

3Q 
(4° coloreFM) 

Ricerca Fit Picche o 
Fermo a Quadri o TS Fiori 

(Riapertura 4F con Hxxx) 

1F-1P 
2C 

3C 
(TS a Cuori) 

No SGL o Vuoti 

1F-1P 
2C 

3P 
(6+Picche FM) 

  

1F-1P 
2C 

3SA 
(Bilanc. 8-10 PO) 

Tendenzialmente s/o 

1F-1P 
2C 

4F 
(TS a Fiori) 

TS con SGL o Vuoto. 
Fiori  con Hxxx 

1F-1P 
2C 

4Q 
(TS a Cuori) 

SGL / Vuoto a Quadri 

1F-1P 
2C 

4C 
s/o 

  



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Quando il rispondente ha una mano buona con il fit a Fiori può riaprire la licita per tentare lo slam. 

E’ importante comunicare allora la qualità e la lunghezza del fit. 
Si possono differenziare in linea di massima gli appoggi nel colore minore ( analoga è la situazione se 
l’apertore ha aperto di 1Q e fatto poi rever in un colore nobile ) in quattro tipi di fit : 

xxx 

Hxx 
xxxx 
Hxxx 

 

E’ importante per l’apertore  sapere  se l’appoggio proviene da un onore ( A o K o Q ) e da 3 o 4  
carte. 
Il fit 5° o due onori maggiori d’appoggio sono poco frequenti e possono poi fare rivalutare la mano 

da parte del rispondente. 
Come regola mnemonica si può così codificare: il passaggio dalla licita a SA mostra fit con assenza di 
onori a Fiori ( i punti sono negli altri colori ed è possibile il gioco a SA ) ; quando si mostra il fit a 
Fiori SENZA essere passati da 2SA o 3SA si mostra almeno un onore maggiore (A o K o Q). 

Esempi : 
 
 
 
 
 
 
 
 

a)   ♠ x ♠ Qxxx b)   ♠ AF10 ♠ Kxxx 

      ♥ KQJx ♥ xxx       ♥ x ♥ xxx 

      ♦ AKJxx ♦ xxx       ♦ AKJx ♦ xxx 

      ♣ Kxx ♣ Axx       ♣ AK10xx ♣ QJx 

    

       1♦ 1♠          1♣ 1♠ 

       2♥ 2SA          2♦ 2SA 

       3♣ 3♦          3♠ 4♣ 

           5♣   

Apertore Rispondente    Licita  Significato 

Ax 
KQxx 

Kx 
AQxxx 

Q10xxx 
Ax 

AQx 
xxx 

1F — 1P 
2C — 2SA 

3F — 4SA 
Passo 

L’apertore sa che il rispondente possiede 11-
13 PO con appoggio di Fiori formato da tre 

carte senza onore maggiore. Le possibilità di 
uno slam sono remote. 

Ax 
KQxx 

Kx 
AQxxx 

Q10xxx 
Ax 

Ax 
Kxxx 

1F  - 1P 
2C -  3Q 

3SA- 4F 
4Q -  4C 
4P -  5Q 
5C -  6F 

Il rispondente mostra una mano da slam con 
Hxxx a Fiori senza SGL. Il rispondente ha 3 

carte-chiave che mostra con una Turbo di-
spari. 

Ax 
KQxx 

Kx 
AQxxx 

Kxxx 
x 

Axxx 
Kxxx 

1F — 1P 
2C — 4F 

4Q — 4C 
4P — 4SA 
6F 

Il rispondente mostra una mano da slam con 
SGL o Vuoto e Fit a Fiori con Hxxx. 4SA è 

Turbo pari. 

Qx 
AQxx 

Kx 
AKQxx 

AJxx 
Kxx 

AJx 
xxx 

1F  -  1P 
2C  - 2SA 

3SA- 6SA 

L’apertore non riporta a 3F perché possiede 
19-20 PO e fa la licita più descrittiva. Il ri-

spondente su 3F avrebbe potuto dichiarare 
4SA mostrando 11-13 PO e xxx a Fiori. Con 
l’apertore che ha mano massima può dichia-
rare 6SA. 
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